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Niederschrift 
 

über die 25. Sitzung der Gemeindevertretung Wrixum am Donnerstag, dem 21.01.2021, im 
Wyk auf Föhr, AWO-Begegnungsstätte, Linge 3. 

Anwesend sind: Dauer der Sitzung: 19:00 Uhr - 20:30 Uhr 
 
 Gemeindevertreter 
Frau Heidi Braun Bürgermeisterin  
Herr Oliver Arfsten   
Herr Markus Berger   
Herr Volker Hansen   
Herr Johngerret Jacobsen   
Frau Christina Kohn   
Frau Mirjam Meister   
Herr Hark Olufs 2. stellv. Bürgermeister  
Herr Claus Petersen 1. stellv. Bürgermeister  
 von der Verwaltung 
Frau Meike Haecks   
 
 

Entschuldigt fehlen: 
 
 
 

Tagesordnung: 

 1 .  Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit 
 2 .  Anträge zur Tagesordnung 
 3 .  Beschlussfassung über die nichtöffentliche Beratung und Beschlussfassung von Tagesord-

nungspunkten 
 4 .  Einwendungen gegen die Niederschriften über die 23. und 24. Sitzung (öffentlicher Teil) 
 5 .  Einwohnerfragestunde 
 6 .  Bericht der Bürgermeisterin 
 7 .  Bericht der Ausschussvorsitzenden 
 
 1. Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Anwesenheit und der Beschluss-

fähigkeit 
  

Bürgermeisterin Braun als Vorsitzende begrüßt alle Anwesenden, stellt die ordnungsge-
mäße Einladung, die Anwesenheit und die Beschlussfähigkeit fest und eröffnet die Sitzung. 
 

 2. Anträge zur Tagesordnung 
  

Keine Anträge. 
 

 3. Beschlussfassung über die nichtöffentliche Beratung und Beschlussfassung von 
Tagesordnungspunkten 

  
Die Vorsitzende schlägt vor, die Tagesordnungspunkte 8 bis 11 nichtöffentlich beraten zu 
lassen, da überwiegende des öffentlichen Wohls sowie berechtigte Interessen Einzelner es 
erforderlich machen.   
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Abstimmungsergebnis: Einstimmig 
 
Da überwiegende Belange des öffentlichen Wohls sowie berechtigte Interessen Einzelner 
es erforderlich machen, sprechen sich die Mitglieder der Gemeindevertretung einstimmig 
dafür aus, die Tagesordnungspunkte 8 bis 11 nichtöffentlich zu beraten.  
 

 4. Einwendungen gegen die Niederschriften über die 23. und 24. Sitzung (öffentlicher 
Teil) 

  
Einwendungen gegen den öffentlichen Teil der Niederschrift über die 23. Sitzung werden 
nicht erhoben. 
 
Zum öffentlichen Teil der Niederschrift über die 24. Sitzung wird folgende Nachfrage ge-
stellt: 
   
1. stellv. Bürgermeister Petersen hinterfragt die Dokumentation des Abstimmungsergebnis-
ses zu TOP 10: 
 
 „3. Vorhabenbezogene Änderung des Bebauungsplans Nr. 3a der Gemeinde Wrixum für 
das Gebiet zwischen den Straßen Hardesweg im Norden, Harkenstieg im Osten, Karkstieg 
im Süden und Fötjem im Westen 
Hier:    
A Behandlung der eingegangenen Anregungen 
B Satzungsbeschluss“ 
 
Hierzu erläutert Frau Haecks. 
 
Gesetzliche Anzahl der Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter  9  
 
Davon anwesend          8 
(Anzahl der tatsächlich bei der Sitzung am 10.12.2020 anwesenden 
 Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter)   
 
Ja-Stimmen           6 
 
Nein-Stimmen           0 
 
Stimmenenthaltungen         0  
 
(bei der Aufzählung abgegebenen Stimmen ist lediglich die Anzahl der zu diesem TOP 
 abstimmungsberechtigten Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter 
 zu aufzunehmen. Aufgrund des § 22 Gemeindeordnung waren zwei Gemeinde- 
 vertreter von der Beratung und Abstimmung ausgeschlossen). 
 
Die Vorsitzende trägt zur Beantwortung der Fragestellungen zu TOP 9 „Beratung und Be-
schlussfassung über den Erlass der Haushaltssatzung und des Haushaltsplans 2021 der 
Gemeinde Wrixum“  aus der 24. Sitzung vom 10.12.2020 folgende Erläuterungen vor: 
 
Wortlaut Protokoll: 
„1. stellv. Bürgermeister Petersen hinterfragt die Diskrepanz in der Aufteilung/ Ansatzhöhe 
beim Sachkonto „Abschreibungen auf immaterielle Vermögensgegenstände“. Dies konnte 
vor Ort nicht abschließend geklärt werden.“  
 
Antwort Controlling: 
Der stark abweichende Planansatz 2020 und 2021 resultiert insbesondere dadurch, dass 
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das Feuerwehrfahrzeug TLF 16/25 Ende 2020 vollständig abgeschrieben worden ist. Der 
eingesparte Aufwand beträgt rd. 10.000,00 EUR. 
 
Wortlaut Protokoll: 
„Außerdem wird bemängelt, dass nach wie vor in den Haushaltsunterlagen die Angaben zu 
kumulierten S-Werten nicht auftauchen; dies wurde bereits in den Vorjahren moniert. Die 
Forderung nun nochmals bekräftigt.“ 
 
Antwort Controlling:  
Der Haushaltsplan wird nach den amtlichen Mustern des Landes S-H und auf Grundlage 
der Gemeindeordnung aufgestellt. Es handelt sich um ein Planwerk, das die voraussichtli-
che Aufgabenerfüllung der Gemeinde widerspiegeln soll. Der Schwerpunkt liegt auf der 
mittelfristigen Haushalts- und Finanzplanung. Als Vergleich und Orientierung dienen das 
Planjahr und das Ergebnis des Vorvorjahres.     
 
Es werden keine weiteren Einwendungen gegen den öffentlichen Teil der Niederschrift 
über die 24. Sitzung erhoben.   
 

 5. Einwohnerfragestunde 
  

Keine Fragen. 
 

 6. Bericht der Bürgermeisterin 
  

Keine Berichte. 
 

 7. Bericht der Ausschussvorsitzenden 
  

Keine Berichte. 
 

 
 
 

Heidi Braun Meike Haecks 
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